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CBmr.) Agyonbeszéléssel vesztegetik az or- 
szág, drága, talán pótolhatlan idejét, s ez által a 
nép keserves adófilléreit százezer számra dobják 
ki az országház ablakain! A kisebbség terrorismu- 

sát állítják a parlament hatalma fölé, s ezt jogvé- 
delem névre keresztelik ! Á parliament füteintely ét, 

a házszabályok által megállapitott, alkotmányos 
országokban világszerte tisztelt elnöki jogot lábbal 
tapodják; bármelyik szószaporító ellenzéki követ 

visszalöki a, rendreutasitást: erre — ugymond ; 
az elnöknek joga, nincs, s igy biróvá tolja fel ma- 

gát a parliament házszabályai, az elnök sérthetlen 
tekintélye fölött! Névszerinti szavazást sürgetnek, 
tartanak a felett is: szavazzanak-e, s egy ülés 

alatt tizszer inditványozzák az jés bezáratását ! 
Mindezeket és ezekhez hasonlókat cselekszenek, s 
még is azt állitják, hogy az ily vak szenvedélylyel 
meginditott párttusakodás — elvharcz !! 

Igazuk van: e pártküzdelem — elvharcz! 

Ezért látjuk oly nyugodtan türni a többséget, bár 
látja, hogyan gunyolják a parliamentarismus alap- 
elvét. Tudja, érzi a többség, hogy e parlamenti 

csin fel fogja nyitni az ország szemeit! 

Elvharcz foly!- A népképviselet legmagasabb 
elve, az alkotmányosság alapja ellen folytatja azt, 
szélbalunk vezérlete alatt a „kormányképesé ellen- 

zék önkénye; rohamra rohamot intézve. 
Azt kérdem: mi különbözteti meg az alkot- 

mányos kormányzatot az önkényuralomtól ? 
Alkotmányos országban a többség alkotja a 

törvényt, s kormányoz a fennálló törvények 
alapján, a parliamenti tanácskozások megállapitott 
szabályai szerint. Az absolutismus jellegét pedig 
az képezi, ha a kisebbség — képviselje azt akár 
egyimparliamenti töredék, akár nehány hatalmas 
államfér — reá dictálja saját akaratát az or- 
szág többségére, — s mellőzve és megvelve 
házrendet és törvényt, saját kénye vagy szeszélye 
szerint jár el, erőszakosan magához akarván ra- 
gadni a kormányrudot, a törvényalkotást, állitólag 
a nép javára, voltakép a népakarat kigunyolásával, 

Nem lehet tagadni, hogy ellenzékünk ma 
elvért küzd; miután azonban a parliament rendes 
működését megakasztani, lehetlenné tenni akarja — 
az erőszak s az absolutismus elvét tüzte zász- 
lóira. Ez is elv — de kárhozatos ! 

Állitni sokat lehet, igy azt is, hogy az ön- 

kény eszközeivel a nép jogainaki védelmeért küz- 
denek; de hát ki ne látná át ez álokoskodás tart- 
hatlanságát, midőn a legelső lépés is a népaka- 
rat alkotmányos formákban való nyilatkozha- 
tásának megakadályozása, az annak megha- 

misitására való törekvés. 
Hiszi az ellenzék, hogy az üdvös, a mit ő 

akar keresztülvinni? A többség ugyanezen meg- 
győződés alapján épit, dolgozik a nép javára. 

Alkotmányos ellenzéknek mig kisebbségben 
van a többség akaratát respectálni kell. Az általa 
hirdetett elvek érvényesitését akkorra kell ha- 

lasztania, midőn a nemzet többsége, népképvise- 
letének majoritása által azokat magáévá teszi; mert 
alkotmányos országban a többség akaratától csak 
a nép itéletéhez lehet felebbezni, ez pedig mindig 
és mindenütt csak a parliament körében és a 
többség által nyilatkozhatik érvényesen, illeté- 

kesen. 
A mely kisebbség nem ezt az utat követi, 

hanem jogot arrogál arra, hogy a népkepviselet 
többségét erőszakos tényekkel némitsa el, — az 
— talán öntudatlanul — de inaugurálja az önkény- 
uralmat, ha mindjárt nem is próbálná el a törvény- 
hozást, a népakarat nyilvánulása helyét az utczára 
áttenni. 
Angliában is dívik: a meetingek és petitiok 
iltal tüntetni, kérelmezni valamely reform keresztül- 

le mellett; hanem ott a kisebbség soha sem 
mond vetot a parlamentben a többség határozatai 

llen; szaváz meggyőződéséhez hiven, s arra tö- 

ben marad — meghajlik; nem appellál a nép- 
akarattól az erőszakhoz, mert tudja, hogy ez 

alkotmányos elvnek egyenes megtagadása lenne, 

Mifele jog várhatna tiszleletet az olyan párt- 
tö edékt 6 mely a legfőbb jogot: a népakoraet 

kifejező tőb ség határozatát fitymálja 21 

sége áll háta mögött; hogy az ország beéri az ál- 
taluk hangoztatott szép jelszavakkal ?1 

Küszöbén állunk az általános választásoknak; 

épet elveik gyakorlati alkalmaz- 

győzzék meg intelligentiánkat arról, hogy homályos 

programjuk nagyszerü óhajtásai valósiíthatók, — 

eg a mi józan népünknek s 

s akkor remélhetik, hogyi partiamentünkben a több- 

ség, a törvényalkotó hatalom az ővék leend 
és mi kisebbségre jutva térdet fejeti hajtunk;a mem- 
zet igy nyilatkozott irányadó, döntő akarata előtt! 

Amde a mig alnémzet őket minduntalan le- 
szavazza, mig napról-nápra gyarapodik a nemzet- 
közi kibékülést megalapitott párt ereje, us ez láltal, 

mindinkább virágzásnak indul a nemzet szellemi és 
anyagi téren; mig az ország azokat tiszteliummeg- 
bizalmával, okik ugyan nem táplálnakosoha be nem 
teljesülhető magyhatalmi vágyakat, de belátják: az 
elszigetelés töméntelen veszélyeit, felfogják a sző- 

vetkezés hasznát, tátérzik a dualisticus csatlakozás. 
kézfogás szükségét 2- kik számot velve a meglevől 
erőkkel, számot az adottakül- és belviszonyokkal 
s az ezekből származható veszélyekkel azon vannak, 
hogy a nemzetet megóvják az elbizakodástól, ekőz- 

ben megszilárditsák az állam önállóságának meg- 

vetett alapját s ézen gyarapitsák, fokozzák a ném- 
zet erőit, — a mig mondom, a nemzet ezt az 
utat valja üdvösnek: — addig birjon a kisebbségi 

a honatyáktól méltán imegvárható önmegtagadás 
erényével s várja be a kedvezőbb időpontrelérkez- 
tét, midőn a még ma eszményi távolban tündöklő 
elvek megtestesitését megközelitheljük eredmény- 
nyel megkisérelhetjük. 

Vannak, tagadhatlanul nagyszerüű /elvek, tel- 
bájoló eszményék, melyekért a nemzet minden hüfia 
szakadatlanul lelkesül, sőt rajonghat; csak azt ne 
feledjük, hogy az óhajtástól mily mérhetlen tá- 
volban van az életbeléptetés. Ne ámitsuk a 
könyenhivőket szebbnél szebb dolgokkal, ha ma- 
gunk is tudjuk, hogy abból későn, vagy épen soha 
sem lehet valami. Ha az alkotmányos Iszabadság, 
az állami önállóság alapjait akarjuk szélesbiteni, 

ne tegyünk oly lépéseket, melyek egyenesen az 
önkényuralomhoz vezetnek s koczkára vethetik 
a meglevő jót, a soha el nem érhető/ leg- 

jobbért. 1 

Thiers a mult háborurólk 

A franczia nemzetgyülés bizottságot küldött Mi a mart. 

18-iki események megvizsgálására. E bizottság most ki- 

adta naplóját, s e két nagy kötetre terjedő müből vesszük 

át Thiers következő nyilatkozatait, melyek érdekes világot 

vetnek Európa illető kormányköreinek magatartására. 

lsmeretes diplomacziai szövetségkereső utjáról szól- 

va Oroszországról ezeket mondta a franczia köztársaság 

elnöke : a czárnál nagy jóakaratot találtam Francziaor- 

szág itánt. Valószinüleg azonban le volt kötve Poroszor- 

szággal szemben.Sokat beszéltek ilyesmiről Vajjon volt- 

e szövetség a két kormány közt, nem tudom, hamem va- 
lószinüleg volt kötelék a nagybátya s az unokaöcs, az 

orosz czár s a porosz király között. Ennek daczára az 

orosz világ igen pártját fogta Francziaországnak, rokon- 
szenvének legfeltünöbb jeleivel árasztott el minket.A 

császár igen tartozkodó volt, azonban igy szólt hozzám: 

„Nem fogok önökért háborut viselni, kanem biztos lehet 

ön, hogy minden befolyásommal támogatni fogom önöket.4 

Egyideig Szentpétervárott maradtam. Daczára az 

orosz társaság tüntetéseinek, a legszélsőbb tartózkodást 
észleltem a kormányférfiak részéről. Egyszerre változtak 

az emberek. Igy szóltak hozzám ! Van mód békét kötni, 

siessen ön Versaillesba, s rendezze a dolgokat. = Erre 

igy szóltam Gorcsakofl herczeghez, kit már régebbről 

ismertem : „Hogy akarja ön, hogy Versaillesba menjek ? 

Korlátlan meghatalmazásom van szövetségek kötésére, 
de ezek alatt nincs értve a béke.4 „Önnek mint jó pol- 

gárnak kell eljern felelt Gorcsakoff. Ön ma elviselhető 
békét köthet.4 – ,„Mindenesetre", szóltam én, „de nem 
oly békét minőtén szerelhél Különbeni isha mindjártVer- 

saillesban én aláirnám is a békét, ha fölhatalmazásom nem 

lenne rá, annyi lenne, mint ha mi sem történt volna." 

— Erre igy felelt az orosz kanezellár: „Jó, önnek Pá- 
rison át kell oda mennie. A császár fog irni öcsének a 

porosz királynak, s meg fogja őt keresni, hogy ön meg- 

kapja a Párisba juthatásra szükséges fölhatalmazást 

Ezzel a dolog elintéztetett, azonban mégis azt 
mondtam Gorcsakoftnak, hogy e lépést csak akkor te- 
gye, ha őt erre nézve távírati uton megkeresem, mert 

előbb Bécsbe és Flórenczbe kell mennem. Ugy végezte- 

tett tehát köztünk, hogy ha én Bécsben és Elórenczben 
látni fogom, számolhatok-e egy esetleges együttes lé- 
pésben való támogatásra, — rétől a szentpétervári kabi- 

netet értesitendem. 

Bécsbe mentem tehát, folytatja Thiers, . a hol mit- 

sem szóltam arról, mi köztem s az orosz kabinet közt 

történt. Ött sok rokonszenvet találtam Francziaország 

iránt, de átalában az a nézet volt. uralkodó, hogy e pil- 

lanatban mitsem lehet eredményesen tenni. 

Olaszországban : a király akart közbelépni, s mi- 
nistertanácsot is hivott össze. Thiers kifejtette. ott, néze- 

tét, a mely szerint 100, 000 ember rögtön az Alpeseken 

át küldethetett volna. A király e nézeten volt, de a mi- 

nisterek mitsem akartak arról tudni. 
Érdeklődtek melegen Franczidország iránt, de té 

tek legnagyobb mérvben Poroszországtól. 

Midőn Tonla érkeztem, Angolország nem tudva, 
mitörtént köztem és az őtosz kolmáll között, hogy ke- 
vesebbet ne ajánljon mintslázakésznek nyilatkozott a 
semlegesek részéről valósegyüttes közbelépésre. S ennek 
folytán én megbizattam, hozzak fegyverszünetet javas- 
latba, hogy közeledés legyen lehetséges a két hadviselő 
fél közt Igy tehát Oroszország volt az, a melytől ügyünk 

javára az inditó lépés keletkezette é] 

Kolozsvár sz. kir. város közigaz- 

gatási sz ervező rendszabályzata. 
(Folytatás.) 

A' választó- kerületek alakitása. 

(Külön javallat. VI Rész.) 
Az 1869-ki összeirás szerint az országos képviselői 

választásra jogosultaknak tizedenkénti kimutatása : 

1.). Belmagyarutozai tized n148,2.), óvári tized 

154, 3) belszéntizedi 94, 4.) belközéptized 175, 5) 

belmagyartized 157, 6.D külmonostortized 231, 7. 
külszéntized 161, 8) külközéptizedi 168,19. külma- 

gyartized 158, 10.) kétvizközi tized 187,143 hidelvi 

tized 254, 12.) Felek községi tized.87., Összesen 1934. 
E számból 38 választóra esvén egy bizottsági tag, 

az 50 bizottsági tagnak megválasztására a 40-es bizott- 

sági munkálatban négy választókerület alakittatott, u. m. 

ED A belmonostori választókerület, mely magába 

foglaljasbel- ése külmonostor- s külszéntizedeket 505 

választóval, s választa13 bizottsági tagot. 

II.) Az óvári kerület, mely magában foglalja az 

óvár-,o bel- vész külmagyartizedeket 469 választóval, 

választ 12 bizottsági tagot: 

IIL.), A belközéptizedi kerület,amelyhez, tartoznak:, 

belközép-, belszén-, külközéptizedekés Felek községből 

megnevezve 63 választó, összesen 498 választó választ, 
13 bizottsági tagot. 

IV:) A kétvizközt kertllet, mely !magában foglalja 

a kétvizközi, hidélvei tizedeket s Felek községből név- 

szerint 24: választót, összesen 462 választó választ 12 

bizottsági tagot. 

E helyett, tekintve azt, hogy mindenik választó- 

kerületben feles törtszám marad tenn; tekintve, hogy itt 

a tizedek egybehányatnak, a belvárosi iparos- és keres- 

kedő- a külvárosi földmives-osztálylyal egybeelegyitte- 

tik, Felek megosztatik; tekintve, hogy az 1870. XLII, 

t.-oz. 26. §.-a az egymáshoz tartozó utczákból rendeli 

alakittatni a választókerületeket: ez okoknál fogva az 
inditványozó és vele egyitézetnek öt választókerület ala- 

kitását hozzák javallatba, u.hm. 

I.) Az óvári választókerület, mely magában fog- 

lalja: a) az óvári tizedet 154, b) belmagyartizedet 157, 

együtt: 311 választóval, küldene 8 bizottsági tagot. 

H.) Belközép- választókerület magában foglalja a) 

belközéptizedet 175, b) belmonostortizedet 113, c) bel- 
széntizedet 94, együtt: 382 választóval, küldene 10 

bizottsági fagot 
III.). külmonostortizedi választokerület, magában 

foglalja: a) külmonostortizedet 231, b) külszéntizedet 

161, együtt: 392. választóval, küldene 10 bizottsági 
tagot. 

lalja: a) külközéptizodet 166, b) kilmagyartizedet 158, 
c) Felek községet 87, együtt; 111 választóval, küldene 
11 bizottsági tagot. 

V.) Hidelvi tizedi választókerület, magában og- 
lalja: a) a hidelvi tizedet 254, b) kétvizközi tizedet 187, 

együtt. 138 választóval, küldene 11 bizottsági szoe bi 

együtt : 50 tagot. 

UJBOvSÁGOK. 
Kolozsvár, márezius 12. 18722 

— T. olvasóinkat kérjük, méltóztassanak év- 

negyedes előfizetéseiket mielőbb megulítani, mne- 

berre 9 frttal, aprtseptembee o. é 

A sKolozsvári Dalkör, estélye h 

1V.3 Külközéptizedi választókerület, magában fog- 

; ! 
ségvotéstek megvizsgálága s. a bolti rendszer házi. ke- 
zelésének felhagyása, rendes bolt. nyitt 
ványok. nelels e 

=- Egy szemérmés kisnsszonybóz órvost 
hivnak, s az, hogy a belső lázt constatálja udváriasan 

kéri nyvjtaná ki nyelvét. A kisasszony megpirul, haboz; 

s végre mégis azon feltétellel, ha az orvos azalatt meg- 

fordul, mesmutatn igéri ra hanis ettaka 

kedés által kérdésesé nem tétethetik. 

— A honvédelmi miniszteri iu 

várossát, hogy tekintve a Ludoviceum kil 

sürgősségét, az ujonan épített. es. ir. kórli ént 

készittessse el. A mintszteri um e kérés te 

inkább Teményli, miután a aea Tálvétele, Han 

az 2 abban elhelyezbtt betégákhok a t körházba való át- 

tügg, az általánosi 
ézet fölyő. óohajtás pedig az, hogy ezen hazai hadta 

évi november hóban életbe hépteltethesék. 

181-ben" Bevett 1000 db részvény után t ltot 
betételekből 104,493 a 16 krt, visszafizetett ileszámie 
lásokból 173,4410 ft. siadott isszafizetett Betételekre 

143,143 ftot s1 kit, aszámítolásokra 264,460 ftotioA 
főösszeg 318,335 ft 17 kr. Az s évi tiszta syoténlé 
lem 1400 fe 31 kr zesjkabn 

d Dr Máthé Dömokba tugtksénttíják ngel 
gyogyszertárában árulják, á foghust megerősíti, a 

nak jó izt ad, s a fogak romlását hathatósan gátolja: sv 

; 1.s A ,Magyarország és a Nagyvilág" czimü 

nagy képes hetilap mülapja megjelentis csak-dicséreltel 
emlékezhetünk meg rőla Az előítünk fekvő : 
műremek : Murilló „Mári meénybemenetelésit rábrázolja 
gyönyörü aczitlmetszet s minden laknak diszére válliks 
Az előfizetőknek még a féléveseknekois ekép alig kerül 
2 ktba. Megemlitjük a ,,Divat1 ezimü tartalomdus képes 
divatlapot is Wohl Stephanie és Janka urhölgyek mitka 
ügyességgel szerkesztik. Negyedévre csak 
még is. sokban felülmulja az évenkir 

ábrázol igen diszes aezé 

ezimmel. 
- A le Krón 

ét ene 

Iap lőnizetési ra egész évre 



sój mellett tartandó ima után, a köztemetőbe kisér- 
ott orán ro hedves neje és eánya porai 

tart fötskola tanári kara z legérvékenyebb veszteség 

verő fájdalmával jelenti hogy szeretve tisztelt kartársa 

öloni Mikó Lőrincz, az egyházi jog és námet nyelv 
rendes tanára, az unitárius vallásközönség pénztárnoka, 
városi képviselő, ügyved, 66 ik évében, folyó hó 10-én 

di. e. 9 órakor, a haza és egyház, a község és iskola 

magas, életbevágó érdekeivel szorosan összeforrott, — 

inkább tenni, mint látszani vágyó, - zajtalan mükö- 

déssel, mint csendes nagy folyam, környezetére sok ál- 
dást árasztott drága életét, mintegy félévig tartott, 

utóbbi napokban megsulyosodott szenvedések után, 
az örök élet üdvével váltá fel. Hült tetemei e 

hó 12-dikén delután négy órakor fognak séta- 
térutczai 16 számu házától rövid gyászima után a vég- 

nyugodalomhelyére elkisértetni. Béke az áldott poroknak ! 
Kolozsvártt, márczius 12-kén 1872. 

Apróságok. 
kKét kalappal a király előtt. Lablache a 

hires énekes gyakran nagyon elszórt volt. Egyszer a ná- 

polyi király előtermében sorra vár, s minthogy meghütöt- 

te volt magát engedelmet kér és nyer kalapját fen- 

tartani. E közben jelentik, hogy bemehet. Hirtelen felkap 

egy kalapot az asztalról és besiet. A király tréfásan kérdi : 

ugyan mit akar ön édes Lablache a kalappal? Felszok- 

tam tenni, Felség, felel az énekes, s mintegy mutatni akarta 
e tempót, midőn észre veszi, hogy saját kalapja a fejébe 

van, Ezerféle mentséget habart, a király pedig jót kaczag- 
va mondá: ilyen tréfás komediát rég nem láttam. 

- A szorgalmas ujságolvasó. Egy német 
hivatalnok Islandban lakott s ide járatá az „Allgem. 

zitg.-ot mely évenként egyszer érkezett és pedig az egész 
évfolyam. Mindennap elolvasott egy számot, se többet se 

kevesebbet. Midőn valaki ennek okát tudakozta igy felelt : 

ujságót olvasok, osakhogy egy évvel később, mint a né- 

metországiak, 

— A nagy Humboldtnak sok jóakarója volt 

Utolsó halálos betegségében előzönlötték részvétiratok- 

kal, jótanácsokkal, ajánlatokkal. Egy asszonyság arra 
kérte : rendeztessen számára be egy szobát, mert ő sze- 
retné szemeit befogni; egy asztalos meg oly légmentes 
koporsót ajánlott, mishet a test nagyon sokká meg van 

óva az elporladástól. 

- A majsztran és az ő röst inasa. Eredj 

mákvirág — szól a majsztram, s hozzál egy magyarófa- 

botot, hadd büntethesselek meg, röstségedért, Az inas 

elment, s hatot vágott, Miért hoztál hatot – kérdi; 

azért mesturam, hogy ne kellessék még ötször hiába járnom. 

A sörivó malheurje. A sörivó szomóruan 

megy hazafelé. Barátja találja, s kérdi mi a baj Pitz? 
Gondold csak — felel ez — elmegyek az udvari sör- 

csak egy kis mámort sem érzek, hát nem annyi ez, mint 

házba, megiszom A kupát, fizetek 60 krajczárt, s még 

a pénzt a sárba dobni. 

— Ellenzéki minta. Az ellenmondás szelleme 

annyira befészkelte volt magát egy angolba, hogy semmit, 

de semmit se hagyott helyben, ha ablaka alatt az órál- 

kiáltá az őr, ágyából felugrott, s ablakát felrántva ezt is 

meghazudtolta. 

— Mit csináltál az egyetemen ? kérdi az apa 

hazatérő kedves fiát: semmit — felelé ez - és sört 

ittam reá. 

Aláirási felhivás 
a természettudományi társulat könyvkiadási 

vállalatára. 

A külföldi jelesebb természettudományi müveknek 
magyar nyelvre átforditása, azt hisszük, senki által két- 

ségbe nem vonható nagy jelentőségü tényező hazai köz- 
müvelődésünk és előhaladásunkügyében. 

A mint Európa legmüveltebb népeinek s különösen 

az angoloknak és németeknek nagy előnyére van, hogy 

irodalmukban a világ minden becsesebb szellemi kincsét 
egyesitve birják, ugy ennek jó hatása nálunk sem ma- 

radna el. Egy népnek saját nyelvén birni a többiek szel- 
lemi termékét annyi, mint megsokszorozni saját szellemi 
erejét. Addig mig ily müvekkel önirodalmunkban 

nem rendelkezünk, azok nem a mieink, hanem kiköl- 
csönzött javak csak, de a melyekért magas kamatokkal 

kell megadóznunk, nemzeti fejlődésünk nagy kárára. 
Irodalmunknak nagy hiánya ez. Az eddigi munka 

sikertelenségét érezzük; érezzük, hogy valami ujat kell 

alkotnunk. Ha összes ujabbkori irodalmunkon végig né- 

zünk, látjuk, hogy iróink idejöket nagy részt csak ephe- 

mer becsü müködésre pazarolták a helyett, hogy — tisz- 

telet a kivételeknek – akár hazai, akár külföldi örök 
értékü müvekkel gazdagitották volna azt. 

A feladat azonban, meg kell vallani, nehéz is; az 
a mi 2030 millió angolnak 40—50 millió németnek 
kívihetővolt, képzelhetni, hogy Magyarországon nem kön- 

nyüdolog. De azért már egy esetben mégis kivihető volt 
Az orvosi könyvkiadó társulat örökre tiszteletre méltó pél- 
dája áll bátoritólag előttünk. 

A természettudományi társulat kész vállalkozni e 

nehéz szerepre; kész megkisérleni erejét, hogy talán 

csakugyan méltó azon bizalomra, mely az utóbbi idők 
ben mind nagyobb mértékben irányult feléje. A kérdés- 

nek ugy egész müvelődésügyünkre, mint különösen ha- 
zánkban a természettudományok emelésére kiható fontos- 

ságáról meggyőződve, a jelen évi január hávában tartott 

köz-gyülés elhatározta, hogy jövőre a társulat müködési 
ágai közé egy ujabbat vesz fel : ,a külföldi jelesebb nép- 
szerü természettudományi munkák magyar nyelven kia- 

dását.6 
E feladat teljesitéseért azonban, mint gemlitők 

még az első pillanatra feltünő nehézségeknél is többek- 
kel kell megküzdeni. Ha a fennebbi czélt elakarjuk érni,, 
(t. i, hogy irodalmunk a külföldi legjelesebb müvekben 

maradandó becsü munkákkal gazdagodjék) az eszköz- 

lendő forditásoknak mind az értelemhüség, mind az ért- 

hetőség tekintetében kitünő forditásoknak kell lenniök. 

jai ügyszeretetében, s reményli, hogy éppen most, midőn 
mindinkább kezdjük érezni a természettudományok üdvös 

hatását nem csak az iparra, gazdaságra, hanem egész 
társadalmi életünkre is, e törekvésében nem fog Magyar- 
országon magára hagyatni; de más felől még inkább bi- 
zik saját erejében s az eddigi müködés gyümölcseként 

már meglevő anyagi és szellemi készletében; mert mig 
egyrészt összeköttetéseinél fogva a forditási jogot dij- 
talanul és könnyebben megszerezheti, mint a magán- 
vállalkozó, másrészt meglevő helyisége-, tiszti személy- 
zete- és irodalmi segédforrásainál fogva sok költség meg- 

gazdálkodással eszközölheti e feladat teljesitését. Ily vál- 
lalat meginditására magán-kiadó, ki abból anyagi hasz- 

not is vár, nálunk még alig vállalkozhatnék; csak oly 

nagy mérvü társulás teheti ezt mint a természettudományi 
társulat, mely nem anyagi nyereség kedveért alakult. 

Az tehát, mit a term. tud. társulat a feladat létesi- 

tésére tagjaitól kér, nem áldozat, mert elvül tüzte ki, 

hogy ilyet soha sem kiván, a mint, hogy az orvosi könyv- 

kiadó-társulatnál sem volt szükség reá, hogy a tagok, 

a külömben áldozatra is érdemes czélért, áldozatot hoz- 

zanak. Mert épp ellenkezőleg az első 6 évi cyelusban 48 

frtért oly 12 kötetnyi muukát adott tagjainak, melyeknek 

ára az eredeti nyelven 72 frt. 

Azonban a vállalat létesitésére bizonyos számu 
példányok biztositása minden esetre szükséges. Ha ki- 

tünő forditásokat akarunk eszközölni, mint gondolható, 

ez csak tekintélyes költséggel érhető el. -- Minden mü 

forditásával két szakértőt kell megbizni, —– az egyik a 
ki forditja, és a másik a ki felülvizsgálja, revideálja - 
a kik azutánymindketten felelősek a munkáért, mely épp 
azért mindkettőjök neve alatt is fog megjelenni, s mely e 

mellett előbb még a társulat választmányának jóváha- 

gyása alá fog terjesztetni. – Ezen kivül maga a gondo- 

sabb nyomás, rajzok, stb. nagy mértékben növelik a 
kiállitás költségeit, Csak ha körülbelől 600 példány el- 
kelése lesz biztosítva, akkor létesithető tetemes áldozat 

nélkül e vállalat. A tett előirányzat szerint ekkor azután 

lehetséges, hogy a társulati tagoknak, a rendes tagdijon 

felül, 7 ftnyi évdíijért, három évi kötelezettség mellett, 

évenként 50—60 ivnyi, vagyis tehát a 3 évi cyclus alatt 

összescn 150 --180 ivnyi, 5—6 kötetre terjedő művek 

szolgáltathassanak. A nem tagok ellenben, évenként csak 

10 ftnyi előfizetési di) beküldése és szintén három évre 

terjedő kötelezettség mellett részesülnek a társulat ösz- 

szes évi kiadványaiban, tehát a könyveken kivül még a 

„Természettudományi Közlöny"-ben is. Könyvárusi vagy 
egyenkénti megrendelés utján a kiadványok nem lesznek 

kaphatók. 

A leforditandó müvekre nézve egyelőre a követ- 
kezőkben történt megállapodás, u. m.: 1) Balfour Ste- 

wart: Lessons in elementary Physics. (Elemi természet- 

tan.) London 2-ik, kiadás, 1871. 2), Cotta, Bernhard : 
Goologische Bilder. (Geologiai képek.) Lipcse, 5-ik ki- 

adás, 1870. 3) Darwin, Charles : On the Origin of Spe- 

cies etc. (A fajok keletkezéséről, sat.) London, 5-ik 
bővitett s javitott kiadás, 1869. 4) Helmholtz H.: Po- 

puláre wissenschaftliche Vortráge. CNépszerü tudományos 

előadások.) Braunsáhweig, két füzet, 1865. és 1870. 
5) Huxley Th. : Lessons in elementary Physiology. (Elő - 

Azonban a term. tud.Htársulat egyfelől bizik tag- adások az elemi élettan köréből.) London, 3-ik kiadás, 

ségbeesést a végső pontig, e pokoli jellem megsemmisü- 

1870. 6) Johnson, Samuel: How crops grow. (Hogy 
nő a vetés.) New- VYork, 1868. 7) Kabsch, Wilhelm: 
Das Pfllanzenleben der Erde. (A föld növényélete.) Han- 

nover, 1865. 8) Lockwer, Norman: Elementary Les- 

sons in Astronomy. (Elemi csillagtan.) London, 1871. 

Megjegyzendő azonban, hogy ha időközben az emlitet- 

teknél még jelesebb és czélunkra alkalmasabb müvek 
jelennek meg a külföldön, a választmány fenntartja ma- 

gának a jogot, hogy a kitüzött helyett egy utóbb meg- 

jelent mü fordittatását eszközölhesse, mi mellett arra fog 
törekedni, hogy az első 3 évi cyclus alatt a természettu- 

dományoknak lehetőleg minden ága képviselve legyen, s 

hogy igy az aláirók nehány év alatt minden szakra kiter- 

jedő természettudományi könyvgyüjteményhez jussanak. 

A vállalat megindítására, ismételjük' legalább is 
600 tagaáak három évre kötelező aláirása kivántatik. Mi- 

helyt a 600 aláirás begyül, a társulat választmánya azon- 

nal muukához lát, hogy legalább egy kötetnek még ez 

évben leendő megjelenését biztosithassa. 1874 utolsó 

napjáig mind a 150-180 ö —6 kötetben) az aláirók 

kezében lesz. 

Midőn a közgyüűlés helybenhagyásával és a vá- 

lasztmány meghatalmazásával a jelen aláirási felhivást 

közrebocsátjuk és a vállalat iránt érdeklődő közönséget 
a támogatásra fölkérjük, nem tudunk kételkedni, bár 
mennyire el legyünk is készülve a magyar olvasóközön- 

ség sokszor hiresztelt közönyösségére, nem tudunk ké- 
telkedni, hogy 600 aláiró ne találkozzék a nagy hord- 

erejű vállálat biztositására. 

Az aláirásokat kérjük a társulat titkári hivatalához 

(Pest, Aldunasor 1. szám) czimezni. 

A természet tudományi társulat könyvkiadási bi- 

zottsága : 

Balogh Kálmán, 

Dapsy László, 

B. Eölvös Loránd, 
Hirschler Ignácz, 

Krenner József, 

1 

Kriesch János, 

Petrovits Gyula, 
Szily Kálmán, 

Szontagh Miklós, 
Wartha Vincze, 

[=] Nemzeti szinház. Hétfőn, márczius 11-én 

Temesvári utolsó előtti felléptéül a „Haramiák, Sehil- 

ler 5 felvonásos szomorujátéka adatott. Moór Ferencz, 
a ,„szörnyhősé alakját, Mátray teljesen kikerekitette, 
miután annak minden szavára, minden mozdulatára, 
valódi tanulmányt forditott, s igen sikerült. Különösön 
kitünt az álomjelenetben, midőn ez ördögi egyéniség, 

egy felsőbb hatalom kezeinek érintésére, emberi arczot 
kezd ölteni; midőn e vad lélekben az önvád hangja leg- 

először megszólalt. Hasonló sikerrel tünteté fel a két- 

léséig. Károly szerepében Temesvárinak voltak sikerült 

jelenetei. Amaliát K. Jászai Mari adta; rokonszenves 

alak volt. Még megemlítjük Parraghot (Moór Maxim) 

és L. Berényi Ilkát, ki Kositskyt helyes felfogással, csi- 

nosan szavallta és játszotta. A nagy számmal egybe- 

gyült közönség nagy érdekeltséggel hallgatá végig e si- 

került előadást, s Mátrait több izben kitapsolá. 

Szerdán, márczius 13-án ,„Utazás Chinába.é 

Operette 3 felvonásban. 
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Ny Gámán János örököseinél Kolozsvártt. 
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